ZADANIE.

podat

A. Laparewicz.

Dowiesé, Ze w szeregu najmniejszych bezwzglednie reszt ¢
2(1,....,10—_2—1 q wedlug modulu p, gdzie piq s3 liczbami pierwszemi
nieparzystemi, liczbg reszt ujemnych (u) otrzymamy jako nadmiar
sumy wyrazéw o skaznikach parzystych nad suma wyrazéw o wskaz-
nikach nieparzystych z posréd szeregu calkowitych czesci ilorazéw p,
2p,....,(q—1)p przez 2q, t.j.

i=q~1

#‘—:z(—l)"E(?{j)-

s=1

W szeregu p, 2p, 3p,...(9—1) p dwa wyrazy réwnooddalone od jego
poczatku i konea, t. j. ¢p i (q—%)p, ktérych najmniejszemi resztami
dodatniemi wedlug mod. 2¢ sa 7; i r,;, daja si¢ wyrazi¢ w sposob na-
stgpujacy:

i — 20 (-2 4 g
pz—ZqE( 2q)+r,,
p(Q—0) =2E ((—(’;:i) — To—is

a ich suma:

PQ=12q {E (%%) +E _(t‘%} Frtrg-a).

Stad wnosimy, %e 7;-}-7,—; jest nieparzysta wielokrotnoscig liczby q,
zatem =—gq lub 3¢, przyczem obie te reszty sa jednoczesnie <<lub = ¢.
Przeksztalcajac ostatnia réwnosé na:

p_;{ _ ( ;_1;) +E (_(_fl:;_;lli) 4+ (Olub1),
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i stosujac ja do wszystkich par powyiszego szeregu, znajdujemy osta-
tecznie:

gdzie v jest liczbg wskazujgca, ile razy przy powyZszem sumowaniu
powtarza sig 1, t. j. w ilu parach powyiszych wyrazéw otrzymujemy
reszty > . Zastosowujac wige z kazdej pary tylko wyraz o wskazniku
pa rzystym, powiemy. #e liczba » odpowiada liezbie najmniejszych, wick-
saych od ¢, reszt wedlug mod. 2¢ szeregu wyrazéw :

2p, 4p,...(¢—1)»,
czyli, co wychodzi na to samo, liczbie najmniejszych, wigkszych od %

reszt wedlug mod. ¢ szeregu wyrazéw:

czyli krécej: liczbie reszt ujemnych w tymze szeregu. Oznaczajac priez
p liczbg reszt ujemnych w szeregu reszt najmniejszych liczb @,

2¢, .... l’;—l q wedlug mod. p, mamy wedlug prawa wzajemnosci:

—1 ¢—1 .,
utv E?Lz— %— (mod. 2)
tak, iz jezeli okazemy, Ze:
=
2P
> E( o )_p (mod. 2),
=1

uzyskamy w ten sposéb najprostszy dowdd prawa wzajemnosci.
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